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Ровесники войны. 


Издания 1941-1945 гг. в отделе редких и ценных книг Никитинской библиотеки





Великая Отечественная война оставила неизгладимый след в истории нашей страны и всего мирового сообщества. Вполне оправдано, что годы войны выделяются в самостоятельный исторический период. Это в полной мере относится и к истории книгоиздательства, которое пережило большие перемены в военное лихолетье. Примечательно, что в экстремальных условиях духовная жизнь страны продолжалась, культура развивалась, книги издавались, но война повелительно востребовала книги нового содержания и направления.


Книги отвечали интересам защиты Родины, могучему призыву «Всё для фронта». Книга воспитывала чувство патриотизма и любовь к стране, являлась сильным оружием в борьбе против нашествия иноземцев.








В июне 1941 года К. Симонов первым и наиболее просто сумел выразить ту глубокую личную уверенность в победе, которая вдохновляла на подвиги миллионы советских людей. Убедительность поэзии Симонова определяется её художественностью, конкретностью, точным адресатом его стихов, тем, что они почти всегда заканчиваются не размышлением, а призывом к действию.





Симонов К. М. Стихотворения. 1936-1942. – М. : Государственное издательство художественной литературы, 1942. – 222 с.








Стихотворение «Письмо другу» («Ты помнишь, Алёша, дороги Смоленщины…») было принято читателем как адресованное ко всем сверстникам поэта, его фронтовым друзьям. Поэт сосредоточил внимание на том, что больше всего взволновало и поразило его в первые месяцы войны: на моральной тяжести отступления, на вновь открывшемся понимании неразрывной связи со всем, что может называться русским.








Симонов К. М. Фронтовые стихи. – М. : Издательство «Правда», 1944. – 23 с.





Военная обстановка предъявила серьёзные требования к изданиям художественной литературы. Никогда ещё художественное слово не играло столь важной роли в мобилизации духовных сил народа, как в период Великой Отечественной войны.





За родную землю : эстрадный сборник для художественной самодеятельности. – Воронеж : Воронеж. обл. кн. изд-во, 1943. – 152 с.





Сурков А. А. Стихи о ненависти. – М. : Гослитиздат, 1943. – 48 с.





По всем фронтовым дорогам неизменным спутником советских воинов прошла поэзия Алексея Суркова (1899—1983), как бы вобрав в себя жар благородных чувств, волновавших сердца советских людей и устремлявших их к победе. Творчество поэта бережно хранит в себе этот жар для того нового поколения молодёжи, которое теперь ещё только входит в жизнь.





Воронеж, как и многие другие города, не остался в стороне от активной книгоиздательской деятельности. Известно, что на последний квартал 1941 года Воронежским обкомом был утверждён тематический план Облкнигоиздата, по которому предусматривалось выпустить 51 наименование массово-политической и оборонной литературы.





Военное издательство Министерства обороны СССР (Воениздат) — одно из старейших и крупнейших в СССР и России государственных издательств.





По свидетельству друзей В. Маяковского, «Во весь голос» было вступлением к поэме о пятилетке. поэт говорил: «Я человек решительный, я хочу сам поговорить с потомками, а не ожидать, что им будут рассказывать мои критики в будущем. Поэтому я обращаюсь непосредственно к потомкам в своей поэме, которая называется «Во весь голос».





Сатирические типы и образы, созданные М.Е. Салтыковым-Щедриным, пережили свое время, ярко запечатлев всё зло, все уродства своей эпохи. Нарисованные им картины продолжают жить, не теряя и в наши дни своей силы и актуальности. А всё потому, что образы писателя — не сатирические однодневки, а масштабные художественные обобщения.





Салтыков-Щедрин М. Е. Фаршированная голова : сатира. – М. : Воениздат НКО, 1944. – 63, [1] с. : ил. – (Библиотечка журнала «Красноармеец» ; 1944 ; № 20 (25))








Маяковский В. В. Во весь голос : [стихи]. – М. : Воениздат НКО, 1945. – 63, [1] с. : ил. – (Библиотечка журнала «Красноармеец» ; 1945 ; № 6 (31))








Издательство выпускало служебную (открытую и закрытую) литературу для нужд Министерства обороны, а также издавало художественную и историческую литературу, словари и справочники.








Гоголь Н. В. Сорочинская ярмарка. Коляска : повести. – М. : Воениздат НКО, 1944. – 63, [1] с. : ил. – (Библиотечка журнала «Красноармеец» ; 1944 ; № 17 (22))








Пушкин А. С. Выстрел : повести. – М. : Воениздат НКО, 1945. – 64 с. : ил. – (Библиотечка журнала «Красноармеец» ; 1945 ; № 7 (32))








Во время войны не прекращалось издание произведений русских классиков, укрепляющих народное самосознание, - Гоголя, Лермонтова, Горького, Лескова, Пушкина, Тургенева.





К открытой литературе относится журнал «Красноармеец». В качестве приложения к нему выходит карманная серия книг художественной литературы «Библиотечка журнала Красноармеец».





Русский писатель Максим Горький – одна из самых значительных, сложных и противоречивых фигур мировой литературы. В прозе, драматургии, мемуаристике писатель с эпическим размахом отразил социальные типы, общественные отношения, историю, быт и культуру России первой трети XX века.





Произведения Джека Лондона неизменно проникнуты неистовой любовью к жизни, исполнены оптимизма и мужества. Герои автора – это люди, готовые сражаться с трудностями. Они смело смотрят в глаза опасности, их объединяет жажда действия и желание внести свой посильный вклад в дело, которому они решили посвятить свою жизнь.





«В «Левше» запечатлена талантливость, творческая одарённость русского народа».


Ф. И. Евнин 





Горький М. Женщина с голубыми глазами : рассказы. – М. : Воениздат НКО, 1945. – 62, [2] с. : ил. – (Библиотечка журнала «Красноармеец» ; 1945 ; № 15 (40))








Лесков Н. С. Левша : [рассказы]. Коляска : повести. – М. : Воениздат НКО, 1945. – 63, [1] с. : ил. – (Библиотечка журнала «Красноармеец» ; 1945 ; № 13 (38))








Лондон Д. Любовь к жизни : [рассказы : пер. с англ.]. – М. : Воениздат НКО, 1945. – 64 с. : ил. – (Библиотечка журнала «Красноармеец» ; 1945 ; № 16 (41))








«В рассказах Чехова нет ничего такого, чего не было бы в действительности. Страшная сила его таланта именно в том, что он никогда ничего не выдумывает от себя, не изображает того, «чего нет на свете», но что быть может и хорошо, может быть и желательно».


М. Горький





Чехов А. П. Загадочная натура : рассказы. – М. : Воениздат НКО, 1944. – 63, [1] с. : ил. – (Библиотечка журнала «Красноармеец»; 1944 ; № 13 (18))








Чехов А. П. Живая хронология : рассказы. – М. : Воениздат НКО, 1944. – 63, [1] с. : ил. – (Библиотечка журнала «Красноармеец»; 1944 ; № 19 (24))








«Чехов – несравненный художник… Художник жизни. И достоинство его творчества в том, что оно понятно и сродно не только всякому русскому, но и всякому человеку вообще. А это главное…».


Л. Н. Толстой





Чехов А. П. Беззащитное существо : рассказы. – М. : Воениздат НКО, 1944. – 63, [1] с. : ил. – (Библиотечка журнала «Красноармеец» ; 1944 ; № 5 (10))








Чехов А. П. Медведь : шутка в одном действии. – М. : Воениздат НКО, 1944. – 63, [1] с. : ил. – (Библиотечка журнала «Красноармеец» ; 1944 ; № 5 (10))








В счастливые трудовые дни мира и в пору тяжелых военных испытаний перо Леонида Ленча неустанно и остроумно, изобретательно и целеустремлённо служило родной литературе, вызывая искреннюю благодарность многочисленных читателей. 





Совершенство детективных рассказов По – в их аналитической тонкости, безупречности логических построений, в умении создать цепь непогрешимых умозаключений, в тонкости сюжетных ситуаций. Сам Эдгар По очень метко назвал их «логическими рассказами».





Юмор О. Генри необыкновенно богат оттенками, стремителен, прихотлив, он держит авторскую речь как бы под током, и не даёт повествованию идти по предугаданному руслу. Отделить иронию и юмор от повествования О. Генри невозможно – это его стихия, природная среда его таланта.





Ленч Л. С. Соль жирных кислот : рассказы. – М. : Воениздат НКО, 1944. – 64 с. : ил. – (Библиотечка журнала «Красноармеец» ; 1944 ; № 4 (9))








По Э. А. Золотой жук : рассказы. – М. : Воениздат НКО, 1945. – 63, [1] с. : ил. – (Библиотечка журнала «Красноармеец» ; 1945 ; № 14 (39))








Генри О. Блинчики : новеллы. – М. : Воениздат НКО, 1943. – 64 с. : ил. – (Библиотечка журнала «Красноармеец» ; 1943 ; № 3)








Произведения Марка Твена могут быть гомерически смешными или иронично хлёсткими, добродушно весёлыми или саркастически едкими. Иногда вообще непонятно, шутит писатель или говорит серьёзно. Но всегда, будь то лёгкие юмористические зарисовки, сатирические памфлеты или полные тонкой иронии очерки человеческих нравов, они написаны тонко и органично, выразительно и талантливо.





В герое комической трилогии Доде уживаются две совершенно различные натуры. Он, по словам автора, «обладал душой Дон-Кихота: теми же рыцарскими порывами, теми же героическими идеалами, той же страстью ко всему романтическому и грандиозному… Но тело Тартарена было, наоборот, жирное, грузное, чувственное, изнеженное, вечно недовольное, с буржуазными привычками и очень изыскательное, - словом, пузатое и кургузое тело Санчо Пансы». Читателям дана возможность оценивать героя по-разному и ожидать от него чего угодно.





Твен М. Необыкновенная история : рассказы. – М. : Воениздат НКО, 1945. – 64 с. : ил. – (Библиотечка журнала «Красноармеец» ; 1945 ; № 12 (37))








Доде А. Тартарен из Тараскона : [роман : сокр. пер. с фр.]. – М. : Воениздат НКО, 1945. – 63, [1] с. : ил. – (Библиотечка журнала «Красноармеец»; 1945 ; № 10 (35))








В период Великой Отечественной войны фонды Воронежской областной библиотеки были утрачены. Для восстановления её фонда, как и для библиотек других освобождённых районов, проходил сбор книг по всей стране. В «Медицинской газете» был опубликован призыв собрать книги для пострадавших библиотек. Лев Никитич и Дарья Зиновьевна Королёвы многие годы собирали библиотеку вместе со своим сыном Георгием. Во время войны Королёвы потеряли сына и решили передать его библиотеку в Государственный фонд литературы. По предложению Госфонда книги из библиотеки Королёвых переданы для восстановления Воронежской областной библиотеки. На каждой книге стоял штамп: «Памяти Королёва Георгия – студента-медика. 1922–1942 гг.»





В книгу вошли «Письма русского офицера», «Очерки Бородинского сражения», в которых полковник русской армии Ф.Н. Глинка рассказывает об участии в Бородинской битве над Наполеоном в 1812 году, о мужестве и стойкости русских солдат, отстоявших свободу и независимость Отечества и освободивших Европу от наполеоновского нашествия.





Отечественная война 1812 года : сборник стихотворений русских поэтов. – М. ; Л. : Детгиз, 1942. – 60, [4] с. : ил.





«Стихи русских поэтов, помещённые в этом сборнике, полны любви к родине и народу; они воскрешают перед молодым читателем картину той грозной борьбы, которую вел наш народ в прошлом веке с грозным и, казалось бы, «непобедимым» завоевателем».


И. Халтурин 





Глинка Ф. Н. Письма русского офицера и очерки Бородинского сражения. – М. : Госполитиздат, 1941. – 30, [2] с.








Бессмертная поэма является самым значительным памятником грузинской литературы XII века. Это восторженный гимн свободной, земной, чистой и возвышенной любви. В поэме ярко выражена идея преклонения перед женщиной, поэтически обоснована возможность нравственно-интеллектуального равенства мужчины и женщины.





Руставели напоминает нам, что величайшей ценностью мира является человек, что он должен быть прекрасен и совершенен. Прекрасными должны быть его душа, тело, разум, чувства и деяния. Человек призван, а значит, обязан выработать в себе такую волю, чтобы и мысли, и действия свои направлять только к добру.





Руставели Ш. Витязь в тигровой шкуре ; пер. с груз. Ш. Нуцубидзе. – М. : Худож. лит., 1941. – 315, [4] с., [18] л. ил. : ил.








«Статьи сборника последовательно рассказывают, что такое Ясная Поляна, чем она была для Толстого, как она отразилась в его творчестве, как заботилось о ней и охраняло ее советское правительство с первых дней своего существования и как беспощадно разгромили ее фашисты».


От составителей





Книга о Наполеоне, написанная более полувека назад признанным мастером исторического портрета Е.В. Тарле, - быть может, одно из самых популярных сочинений биографического жанра. Интерес к личности Наполеона во всем мире по-прежнему огромен. Эта книга представляет собой не популяризацию, а результат самостоятельного исследования, сжатую сводку тех выводов, к которым автор пришёл после изучения как архивных, так и изданных материалов.





Ясная Поляна. Статьи. Документы / под ред. И. И. Минца, С. А. Толстой-Есениной. – М. : Огиз ; Госполитиздат, 1942. – 231 с. : ил.








Тарле Е. В. Наполеон. – М. : Госполитиздат, 1942. – 367, [1] с.








В основу подбора и систематизации помещаемых сведений положен театральный репертуар, т.е. произведения современной и классической русской драматургии, написанные на сюжеты из русской истории допетровского периода. Учтены также наиболее известные произведения повествовательной литературы, которые могут быть инсценированы. Научно обработанный и проверенный, этот материал может служить пособием для творчества режиссёров, художников, актёров и костюмеров. В книге приводится 287 черно-белых, 45 выкроек и чертежей костюмов, образцы тканей на цветной таблице.





В Ежегоднике публиковались статьи по различным проблемам теории и практики МХАТа, о творчестве его актёров, режиссёров, драматургов, художников, фрагменты из малоизвестных трудов основоположников театра и т.д. Впервые выходит в 1945 году.





Ежегодник Московского Художественного театра. 1943 / сост. Н. Гиляровская. – М. : Изд-е музея МХАТа СССР им. М. Горького, 1945. – 836 с. : ил.





Русский исторический костюм для сцены / сост. Н. Гиляровская. – М. ; Л. : Искусство, 1945. – 140 с. : ил.





Издательство «Искусство» во время войны выпускало в основном антифашистские плакаты работы советских художников. В эти годы началось издание обширной массовой библиотеки о русских и советских художниках.





Многое из того, что создано А.М. Герасимовым, стало классикой изобразительного искусства советского периода. В своём творчестве он продолжал и развивал на новом историческом этапе лучшие традиции русской реалистической живописи. Его произведениям присуждали награды на Всемирных выставках в Париже и Брюсселе.





Лобанов В. М. А. М. Герасимов. Т. 2 : 1900-1916. – М. ; Л. : Искусство, 1945. – 192 с. : ил.





В книге правдиво раскрывается история жизни художницы в искусстве и для искусства. Это рассказ о становлении мастера, о нелегком, полном исканий творческом пути, о мужестве и воле, необходимых человеку, посвятившему свою жизнь служению искусству.





Книга о древнегреческом скульпторе, главном помощнике Перикла при реконструкции Акрополя в Афинах. Под руководством Фидия исполнено скульптурное убранство Парфенона.





Остроумова-Лебедева А. П. Автобиографические записки. Т. 2: 1900-1916. – М. ; Л. : Искусство, 1945. – 140 с. : ил.





Нюберг С. Фидий : культурно-исторический очерк. – М. ; Л. : Искусство, 1941. – 140 с. : ил.





Продолжавшие свою деятельность научные и технические издательства оказывали действенную помощь обороне и народному хозяйству. Печатались труды корифеев науки, монографии советских и зарубежных ученых. В крайне тяжелых условиях 1943 г. Академия наук смогла выпустить около 2000 авторских листов научных изданий и ряд научно-популярных книг.





Влияние взглядов Ньютона на дальнейшее развитие физики огромно. 





«Ньютон заставил физику мыслить по-своему, классически, как мы выражаемся теперь... Можно утверждать, что на всей физике лежал индивидуальный отпечаток его мысли; без Ньютона наука развивалась бы иначе». 


С.И. Вавилов 








Настоящая книга представляет собой вторую, основную часть раздела географии растений и имеет целью подвести итоги данных изучения ископаемой и современной флоры, истории её развития до начала воздействия на неё человека.





Вульф Е. В. Историческая география растений : история флор земного шара. – М. ; Л. : Изд-во Н СССР, 1944. – 545, [1] с. : табл., карт.





Исаак Ньютон, 1643-1727 : сборник статей к трехсотлетию со дня рождения / под ред. акад. С. И. Вавилова. – М. ; Л. : Изд-во АН СССР, 1943. – 440 с. : ил.





Книжное дело страны с честью выдержало испытания войны и ценой огромного напряжения сил внесло свой вклад в победу над фашизмом.








Если говорить об отечественном книгоиздании в целом, то оно, несмотря на все трудности военного времени, обеспечивало первоочередные потребности страны не только в литературе на военные темы, но и по проблемам политическим, производственным, техническим, общекультурным и научным. Так, за 1941-1945 гг. было издано почти 170 млн. экземпляров художественной литературы, 111 млн. экземпляров учебников всех видов, 60 млн. экземпляров детской и более 50 млн. экземпляров научной литературы.











Виртуальная выставка подготовлена ведущим библиотекарем отдела редких и ценных книг М.В. Панковой 








